

● 鹰城取名馆

本期取名专家、智囊团成员

任玮 平顶山学院教师
张宝珍 原市经济管理学校退休教师
郑建立 卫东区田选学校
聂玉霞 市环保局
周继军 市自来水公司
陈鹤林 鲁山县二十三中退休教师
马天增 中国平煤神马集团物资公司

下期求名：巩宝宝

性别：女
出生时间：2014年10月5日15点58分
父亲：巩先生
母亲：刘女士
期望：希望名字有内涵、洋气、清新文雅，有艺术气息。

● 上期反馈
杨宝宝定名杨舒帆

昨日，杨宝宝的爸爸告诉记者，家人决定为宝宝定名杨舒帆。
“杨舒帆的寓意非常好，也很顺口。家人都希望孩子的一生一帆风顺，这个名字恰好表达了全家人的愿望，我们很中意。”最后，杨先生代表家人感谢取名专家智囊团的成员们。
鲁山县二十三中退休教师陈鹤林(158*****98)获得礼品100元面值电话充值卡一张，请到本报领取。
本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

本期求名：
文宝宝

性别：男
出生时间：2014年11月8日9点36分
父亲：文先生
母亲：李女士
期望：希望名字顺口，好听，不易重名。

文姓宝宝，文质彬彬

文硕：源于成语硕学通儒，希望宝宝通达向上，博学多才。——聂玉霞
文思瀚：愿宝宝才思如泉涌，下笔如有神。——任玮
文皓哲(彬哲)：皓，明亮。文质彬彬，明理通达，善学哲思。——张宝珍
文彦凯：寄寓宝宝聪明智慧，有才有德。——郑建立
文新翰：寄寓宝宝文采飞扬。——周继军
文彦圣：彦圣，善美明达之士。愿宝宝知书达理，善良通达。——任玮
文智谦：智慧敏捷，谦和处事。——马天增
文一鸣(一铭)：寓意宝宝志向远大，一鸣惊人。——郑建立
文彦轩：希望宝宝才德出众，气度非凡。——聂玉霞
文宠博：愿宝宝拥有博大的胸怀，成就大事。——周继军
文艺嘉：嘉，美好。希望孩子多才多艺，生活充满艺术气息。——张宝珍
文彬：愿宝宝成为文质彬彬的男孩儿。——张宝珍
文韵博：文才风韵，博大精深。——马天增
文俊哲：俊哲，才识不凡。愿宝宝出类拔萃，英俊潇洒。——任玮
文昱哲(煜哲)：寄寓宝宝前途光明，充满智慧。——郑建立
文豪(彦豪)：既有文质彬彬的内涵，又有豪迈奔放之气概。——张宝珍
文彦博：寄寓宝宝德才兼备，学识渊博。——陈鹤林
文睿哲：睿哲，圣明的君主。此名大气恢宏。——任玮
文明哲(成哲)：喻宝宝聪明睿智，明达事理。——陈鹤林
文硕(博)：希望宝宝博学多才，硕果累累。——郑建立
文睿哲：希望宝宝聪明睿智，超凡脱俗。——聂玉霞
文思溢：寄寓宝宝才华横溢。——周继军
文昊(昊哲)：寄寓宝宝聪明智慧，前景广阔。——郑建立
文艺硕：希望宝宝前程远大，艺术超群。——陈鹤林
热心市民为文宝宝取名：
文质彬：寓意宝宝文雅有礼貌。——张意志
文崇武：文武相长。——李荣良
文涵：寓意温文尔雅，富有内涵。——高自君
文澜波：寓意宝宝心胸宽广。——李荣良
文风：寓意宝宝文明向上，风范大气。——焦东平

(李京晶 整理)

姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

倪姓的来源

《说文》：“倪，倮也。从人，儿声。”在甲骨文中，儿字像一个身小头大、囟门尚未闭合的婴儿形。倪字的本义是弱小，引申有边际之义。

倪姓作为姓氏来源于郕。郕是春秋时国名，是邢国的附庸，也称小郕，是邢国周边的小邑，非常弱小。邢人以蜘蛛为族图腾，郕人即小郕人也随之以蜘蛛为图腾。

倪姓也出自曹姓。相传黄帝之孙为高阳氏颛顼帝，后裔吴回为尧舜时代的祝融氏。祝融氏之子陆终有6个儿子，即6个大氏族，其中一支以枣为图腾的称为曹部落，曹姓。曹姓的一支即郕氏族，活动在今河南淮阳地区。西周初，周武王封曹姓后裔郕武公于郕，并向东移到今山东邹城东南，即郕国。春秋初，郕武公封其子肥于郕，也称小郕。公元前473年，楚灭郕和小郕，遂有郕氏、郕氏。为了躲避仇人迫害，郕改姓倪。曹姓倪氏有1400多年的历史。

倪姓几乎没有发生过其他民族血统大批流入的事件。明清时期，有倪姓基因融入东北的满洲八旗姓氏中，以及西南的土家族、苗族中。

当代倪姓人口已达140多万，为我国第116位姓氏。倪氏主要分布于江苏、浙江、安徽3省，占倪氏总人口的49%；其次分布于上海、湖北、广东和四川，占倪氏总人口的21%。



● 倪姓故事

倪先生：偶尔会被人误解

今年35岁的市民倪先生同大多数人一样，生活平淡。虽然姓氏不算普遍，可也不算太罕见，有时还能带来一些乐趣。

倪先生的老家在山东滕州地区。在郑州读大学时，有同学开玩笑说他是珍稀保护动物——大鲵，“大鲵”就成了他的外号。大学毕业来到平顶山工作，单位年长的同事都亲切地称呼他“小倪”。有一次，外

单位有位女士来办事，听到别人喊“小倪”，有点儿诧异，问道：“明明是个男的，为什么叫小妮呢？”惹得同事一阵爆笑。

虽然认识倪先生的人都很自然地一口读出他的姓氏nǐ，但11月19日上午，倪先生告诉记者，在他的老家，这个姓是读作yí的，与“夷”同音。“在全国很多地方，倪姓人都把自己的姓氏读作‘夷’。”

倪先生说，他曾经读过一些相关的文章，有考古资料证明，“倪”作为姓氏用字不断演变，最后成了现在的“倪”，读音就是“yí”。

倪先生说，他曾经查过现在的一些词典，都把倪作姓氏时标注为nǐ。如今，很多倪姓公众人物也以nǐ姓自称，把姓氏读作nǐ的现象非常普遍。

● 我国姓氏之最

最让人没法称呼的姓——爸

这个姓的确让人很尴尬。据《中国姓氏大辞典》中记载，这个姓来源不详，但如今，湖南地区仍有此姓。这在《湖南家谱解读》中也有记载。

最让学渣害怕的姓——卷子

据《世本》记载，这个姓出自姬姓。春秋时卫文公之后有卷子子州，因氏。还好这个姓如今已经没有了，不然，碰上一个姓卷子的老师，可真让学渣们叫苦连天。

虽然卷子姓氏不存在，但卷姓还有。它作姓氏时分为“眷”与“拳”两个读音。

读“眷”时，出自姬姓。春秋时卫公族中有眷氏；也有圈氏因避仇，去掉外面的口字，改为眷。如今，陕西、北京、湖南、甘肃、广西等地有眷姓人分布。

读“拳”时，为战国时魏邑，以地名为氏。

最委屈的姓——侍人

据《中国姓氏大辞典》记载，侍，随从也。侍人，或为官名，因氏。春秋时有侍人僚祖，为鲁国寺人。寺是周时的小国，灭于鲁，为鲁邑。

侍人姓如今已经不存在，但侍姓还存在着。据《姓氏考略》记载，汉时有侍中，为传旨公卿；又有常侍，为侍从天子之职，其后均以官名为氏。如今，江苏省多有侍姓人分布。